

# CORREO DE MALLORCA

SEMANARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Luzeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 29 de Marzo de 1920

Núm. 3.544

HORAS DE DESPACHO: DE 8 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Los verdaderos intolerantes

Siempre he dicho que no existía en España un problema clerical, sino uno anticlerical; ni una cuestión de tolerancia, sino una de intolerancia y de tiranía.

Y una vez más, los hechos vienen a hacer bueno el dicho.

Convertid la mirada a donde os parezca y hallaréis unas masas preocupadas o absorbidas por el problema económico, de las que forman parte personas que honesta y legítimamente desean mejorar de condición, y otras que, por cualesquiera medios, aspiran a substituir a quienes ahora pasan por bien halladas. La conversación en la tasca, en el club, en el corrillo, es siempre la misma: el proletariado que aspira a mejorar, o el proletariado que quiere suplantarse a la burguesía. En algunas ocasiones, muy contadas, hablan de cosas religiosas, y eso para decir que les son indiferentes, que las tienen sin cuidado, porque no creen en un más allá, razón por la cual lo ponen todo en el más acá.

Reconozco que entre estos elementos, republicanos, socialistas y anarquistas hay una excepción: las representaciones parlamentarias republicanas, socialistas y anarquistas. Estos sí que no saben dar un paso sin exteriorizar sus negros odios antireligiosos, sin mostrar su desamor a la Iglesia y a los creyentes.

Y estos tales son los que encarnan los problemas de España, los que suscitan o crean el problema clerical, y el problema de la intolerancia, no porque en España exista invasión del poder espiritual en la esfera propia del temporal, ni porque las libertades colectivas populares ni aun las individuales corran riesgo alguno, sino porque ellos son invasores y ellos son tiranos; y siendo una minoría, quieren imponerse y sojuzgar a los que creen o a los que les tiene sin cuidado que crean los demás. No hay energúmenos ni fanáticos como esos fanáticos y energúmenos de la izquierda. Hasta se da el caso de que hombres que en todos los respectos en que se les conoce y se les trata son un desecho de bondad, de transigencia, de buena crianza, hasta de dulzura, en cuanto se refieren a la Religión y a sus ministros, como si sintieran el odio de los réprobos, se vuelven intemperantes, ásperos, ineducados y tiranos. Y estos hombres no pueden por menos que hacer un acto de presencia, cerrilesca y boecia, cuando se discute el presupuesto de Gracia y Justicia.

Miguel Peñafort

Madrid, Marzo de 1920.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## El "apostolado," del odio

Es muy curioso el fenómeno que se observa en el desenvolvimiento y desarrollo de la idea socialista.

La idea nace generalmente con carácter de humanitarismo. La mayor parte de los patriarcas y de los precusores, (Tolstoy, Faure, etc.) empiezan por predicar la reforma. Hay que mejorar la organización social, hay que reorganizar la vida, para que los hombres sean más felices, para que la vida sea más justa, más fácil, más armónica.

Y he aquí el fenómeno: cuando esta semilla cae en las masas, se transforma, como por arte de magia: el amor se convierte en odio y los generosos sentimientos humanitarios se transforman en un egoísmo feroz, que grita sin cesar, en todos los tonos: «¡Yo, y siempre yo!»

Las ideas regeneradoras se convierten en pensamientos y deseos de destrucción.

Se prescinde, en absoluto, de toda virtud. Nada de virtud. El vulgo quiere, a todo trance, una regeneración social que no tenga por base la virtud.

Derechos, muchos derechos, nada más que derechos: nada de deberes.

¡Abajo las cárceles! ¡abajo el cantiverio!

¡Libertad para todo el mundo!

Pero no se garantiza que se evitarán los crímenes.

Libertad para el culpable.

Pero no se defienden los derechos de las víctimas.

Kropotkine, soñando con el «paraíso» colectivista, imagina una sociedad sin autoridades, policías ni ejércitos, sin tribunales de justicia, ni represión de ningún género; sueña con un pueblo que, cuando entre a saquear en las casas de los capitalistas, procederá a un ordenado y prudente reparto: los alimentos delicados se reservarán para los

débiles y enfermos; donde no haya más que una caja de botellas de Málaga y una docena de perdices, se llevarán a los convalecientes; el último bocado de carne se reservará para los ancianos, y los hombres fuertes se contentarán con comer pan seco.

Esta es la idea, es la mente de Kropotkine; pero, al pasar al vulgo... ¡Ya habréis visto en lo que se convierte!

Es maravillosa esta transformación, y los psicólogos no han estudiado todavía el secreto de ese misterioso cambio.

El secreto está en el siniestro poder de la verdad a medias, o de la mentira con apariencias de verdad.

La utopía seduce con los encantos de su oropel.

La idea desarrolla ante el pueblo una perspectiva luminosa, electriza a las muchedumbres, diciéndoles: «¡Todo esto te daré, si postrada me obedeces!»

La tentación consigue su objeto.

Mientras el «paraíso» está en período de conquista, todo es de color de rosa; cuando llega el momento de la realidad, «la tierra» de promisión huye cual espejismo, y los frutos del árbol de la sabiduría se convierten en manzanas podridas, que se deshacen al tocarlas.

Este cambio es la sentencia oscura de nuestro tiempo.

Luis León

## Nota política

Dice un diario:

«Tal vez no vayan muy descaminados los que sospechan que esta situación ministerial pueda prolongarse más allá de la aprobación de los presupuestos y aún afrontar la resolución de otros problemas urgentes ante el Parlamento.»

En efecto, dadas las divisiones actuales de los partidos gubernamentales, que no logran concertar una inteligencia entre los grupos afines, sería una temeridad plantear una crisis política de trascendencia, porque la crisis sería prematura y una solución radical de ella, sea cual sea, vendría ciertamente a destiempo.

Lo más lógico es que este mismo Gobierno continúe en la interinidad hasta que llegue el momento de dar a la política nacional una orientación característica, y sobre todo definitiva. Eso no puede hacerse más que con la disolución de las actuales Cortes y la convocatoria de unas nuevas elecciones generales.

No sería prudente hacer tan efímera la duración de este Parlamento, que no llegara a contar un año de vida. Podría buscarse, al hacer un cambio de situación, una orientación de derechas o de izquierdas, pero en uno o en otro campo la elección es difícil, porque no hay unión entre las fuerzas conservadoras ni existe inteligencia entre los elementos liberales, y la entrega del Poder a unos representaría la exclusión de otros.

Por tanto, lo que parece indicado es ampliar el margen de tiempo para el planteamiento de la que se pudiera llamar la crisis grande, en espera de que se borren las hostilidades recíprocas y se adelante en el camino de las aproximaciones, reconstituyendo los antiguos partidos de turno, que es lo que actualmente se persigue como único medio de normalizar el funcionamiento parlamentario y restablecer el equilibrio de los partidos.

## España y la revolución

La clase media

Leemos en un colega:

«Afortunadamente, se halla España en el extremo occidental de Europa, y si la revolución rusa no prende en Portugal, lo que sería gravísimo para nosotros, nos llegará con las atenuaciones consiguientes a su tránsito por Francia, donde ha de librar encarnizada batalla con el régimen capitalista que allí impera.»

De todos modos es urgente que nuestra clase media se prepare para hacer frente a ese empujón, que fácilmente pueda llevarse de calle la débil resistencia social de nuestros Gobiernos y de la aristocracia.

Esta preparación nos parece debe basarse en las creencias y prácticas religiosas, en el valor histórico nacional de la Monarquía, en la acción del propietario y en las instituciones militares. Sobre estas bases hay que organizarse para que, proscribiendo el «jus utendi» y aun cediendo en el «jus utendi» lo que se pueda y convenga, estemos preparados para afrontar la lucha que ya se advierte por todas partes.

Los obreros españoles han logrado actualmente bastantes ventajas en sus medios de vida, y salvo las diferencias naturales entre los varios gremios u oficios, y las distintas regiones, la masa general pide únicamente que la vida no se encarezca y el sostenimiento del orden para que el trabajo no falte.

Pero la clase media, y especialmente su mitad inferior en el orden de los recursos económicos, padece un estado aflictivo, y de esta su precaria situación provienen las numerosas juntas que se han venido organizando para alcanzar el posible bienestar y

cuya actuación ha quebrantado profundamente los respetos y fuerza de los Gobiernos.

Estas necesidades deben atenderse en igual forma que se han atendido las de los obreros, y si tuviésemos la suerte de extirpar las materias incendiarias antes de que estallase el fuego, podríamos abrigar la esperanza de que la convulsión revolucionaria no tendrá importancia en España.

Ahora bien: estas transformaciones de nuestra organización social deben llevarse a cabo legalmente, o sea por los procedimientos constitucionales, y, por tanto, es absolutamente preciso que los organismos políticos que guían los poderes del Estado den pronto forma visible a la satisfacción de las necesidades sociales, y para ello debemos todos prestarles nuestro concurso, en la inteligencia de que si no nos orientamos y cooperamos pronto y bien en este sentido, romperá en España la ola revolucionaria con daño de todos, y quebrantará la prosperidad creciente de nuestra vida nacional.»

## Los servicios públicos

«A B C» pide la supresión del derecho de huelga en los servicios públicos, como se va a hacer en Francia, y dice:

«Pero, ¿puede ser obligatorio el trabajo? ¿Es posible decretar la esclavitud? Esta es la objeción artificiosa que se opone a la prohibición de la huelga ilícita. Nadie ve la esclavitud en el servicio militar, ni se le ocurre a nadie que el soldado pueda por ningún motivo ni con derecho alguno negar su trabajo. Y en orden a las necesidades humanas, el servicio militar es menos importante que muchos servicios públicos. La prohibición de la huelga antisocial no es tampoco la imposición del trabajo. La libertad del trabajador para entrar y salir solo del servicio público no alcanza a justificar el paro colectivo, la confabulación para salir por hambre a una ciudad o a una nación. El otro argumento por la libertad de todas las huelgas, es la dificultad de la coerción. ¿Cómo se castiga a miles o a cientos de miles de huelguistas? Hay en el delito de la colectividad una culpa diluida e incoercible que no importa omitir, y una responsabilidad asumida y clara, de inducción y mando, que sí se puede perseguir y castigar. En esto, como en los fraudes y coartadas contra la represión y en garantías que substituyan ventajosamente al recurso de la huelga, el proyecto francés ofrece materia provechosa y sobre su oportunidad llamamos la atención de nuestros legisladores.»

## El hundimiento del Tratado

De «La Vanguardia»:

«La guerra civil en Alemania, absorbiendo por completo estos días la atención universal, ha hecho que pasase casi desapercibido otro acontecimiento de extraordinaria importancia política. El Tratado de Versalles, presentado por segunda vez al Senado norteamericano para su ratificación, ha sido nuevo y definitivamente rechazado. Es casi seguro que el presidente Wilson no intentará una tercera salida al campo de las pasiones senatoriales de su país. Mas lo peor es que, aun en caso de intentarla, tiene ya por descontado que sufrirá una tercera derrota.»

El tratado de Versalles está pues, hundido sin remisión en Norteamérica. No sólo han votado en contra de la ratificación los que desde el primer momento fueron sus detractores, sino también un grupo importantísimo de senadores demócratas, que hasta última hora parecían titubear entre Wilson y sus enemigos.

Este inesperado refuerzo en las filas de los adversarios del Tratado proviene de la proximidad de las nuevas elecciones presidenciales. Wilson, según todos los síntomas, es hombre al agua. De ahí que, ante la inminencia de su desaparición política, los mismos que ayer se mostraban más o menos conformes con el Tratado, hoy lo combaten, no por lo que sea en sí, sino por la necesidad de desentenderse al mismo tiempo de Wilson y de su obra: de aquí, para poder sucederle, y de ésta, porque, una vez caído su autor, más bien perjudica que favorece a los demás patrocinadores secundarios. La lucha en torno del Tratado de Versalles, en Norteamérica, presenta, pues, dos aspectos: uno doctrinal, que era el menos peligroso, y otro de interés político, que es el irreductible. A medida que pasan los días, el segundo ahoga y se sobrepone abiertamente al primero.

Un filósofo moralista, amigo de disertar sobre la inestabilidad de las grandezas y encumbramientos humanos, podría escribir un tratado magnífico, superior al clásico de Boccio, con sólo recoger el caso ejemplar de la caída wilsoniana. Hubo un momento en que Wilson llegó a ser el árbitro indiscutible del mundo. Hoy, sólo un año después, está reducido a la más desoladora impotencia política. Mañana, será el fantasma de un naufragio del idealismo internacional. Cuan

## LAS MONJAS

Espléndidos surtidos de géneros para CUARESMA

Chalitos y Velos: Chantilly y blonda, dibujos gran fantasía.

Precios sin competencia

## Correos y Telégrafos

Probable convocatoria de 700 plazas para fines de año. Preparación completa e intensa en la Academia Politécnica Sancho (Formiguera 11), la cual establece un

Amplio pensionado

desde 1.º de Abril; admitiendo también alumnos medio pensionistas y externos. Preparación para todas las carreras civiles y militares.

## Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 39

Núms. 1, 2 y 3 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo); números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pidanse reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS  
:: Piamonte, 7.-MADRID ::

## GRAN STOK DE COCINAS para CARBONES Y LENA

Precios sin competencia  
CASA BUADÉS, Monjas, 12 y 14

do Wilson tuvo la certidumbre de sucumbir en la lucha contra sus enemigos políticos, intentó prepararse el terreno para conservar siquiera la presidencia de su engendro más querido: la famosa Liga de las Naciones. Wilson abrigó la postrera esperanza de terminar sus días en Suiza, presidiendo un Comité internacional, que se haría a sí mismo la perdurable ilusión de arbitrar los grandes litigios entre pueblos. Pero, no aceptando Norteamérica el Tratado de Versalles, no podrá haber Liga, ni Comité, ni presidencias, ni nada. Al abandonar la primera magistratura de su ingrato país, Wilson quedará reducido a sus propios recuerdos y a sus amarguras.

El hundimiento del tratado en Norteamérica plantea un problema importante. ¿Qué van a hacer los Estados Unidos respecto a Alemania? El camino más probable a seguir el que ya trazó, hace unos meses la República de la China. Esta tampoco quiso ratificar el Tratado de Versalles, con motivo de las cláusulas, para ella inaceptables, que se refieren a la región de Chan Tung, puesta bajo el dominio de los japoneses. Y como al mismo tiempo China tenía la necesidad de fijar su actitud acerca de Alemania, se decidió por firmar una paz separada. Los Estados Unidos seguirán, probablemente, el mismo procedimiento. La mayoría senatorial, según las últimas noticias, tiene el propósito de presentar nuevamente la resolución llamada de Lodge (el famoso enemigo de Wil-

son), declarando establecido, sin más explicaciones, entre Norteamérica y Alemania, el estado de paz.

Esta medida permitirá deshacer el equívoco surgido a raíz de la interminable discusión del Tratado de Versalles, y dejará a los partidos políticos en libertad para dedicarse por completo a la contienda en torno de la próxima elección presidencial. Es imposible ya levantar el Tratado. Los senadores norteamericanos lo saben, y acabarán por desembarazarse de las trabas y molestias que les ocasiona la presencia de ese cadáver internacional, poniendo en práctica nuestro irónico proverbio: «A moro muerto, gran lanzada».

## Pianos automáticos

«ANGELUS»

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japón—Palma

continuas novedades en Rollos.

## Sección informativa

### La clasificación de los maestros

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública que dice: «S. M. el Rey (q. D. g.) ha resuelto:

Primero. Que el orden de clasificación en la antigua escala de 1.000 se ajuste a las siguientes series:

Primera serie: Maestros con plenos derechos de promociones anteriores a las que figuran en series sucesivas; estaban ascendidos a 1.100 en su mayor parte, al publicarse el Escalafón de 1917, y de acuerdo con la Real orden de 25 de Mayo de 1914, les correspondía figurar en 1.100 delante de los maestros a quienes se concedió el repetido sueldo por sobra de vacantes, y que no ganaron plaza en oposición con anterioridad a la fecha en que se publicó el Real decreto de 10 de Agosto de 1915.

Segunda serie: Maestros con plaza gana-

da en oposiciones restringidas de 1915 y fecha legal posesoria de 1 de junio, establecida en la Real orden de 11 de febrero del mismo año.

Les corresponde figurar guardando entre sí el orden que tenían en el Escalafón de 1912, rectificado y firme por Real orden de 15 de Julio de 1913, o la antigüedad en servicios de 625 posteriores a 1 de Enero de 1912 y las demás preferencias generales del Real decreto orgánico y Reales órdenes de 1910.

Tercera serie: Maestros de oposición libre con la misma fecha de posesión de 1 de Junio de 1915, incluidos los que se posesionaron con posterioridad al Real decreto de 17 de Agosto por causas ajenas a su voluntad, y que contrarían lo dispuesto en el artículo 16 del Reglamento entonces vigente de 6 de Julio de 1900.

Les corresponde formar entre sí, con arreglo a las preferencias señaladas en el Real decreto orgánico y Reales órdenes complementarias, aplicándose, si ha lugar,

como última supletoria, después de la edad, el orden de propuesta.

Cuarto serie: Maestros con 1.000 pesetas que practicarán y aprobarán ejercicios en oposiciones restringidas, inmediatamente después de la publicación del Real decreto de 19 de Agosto de 1915, adquiriendo la plenitud por la legislación precedente y general del Escalafón. Deben formar por el orden establecido en el Escalafón de 625 pesetas.

Vida deportiva

La carrera de ayer

En el Velódromo de Tirador se celebró ayer, por la tarde, la carrera de inauguración de temporada anunciada entre los equipos Bover Parets y Regnier-Borrás.

A las tres y media en punto, el Jurado, compuesto por el Presidente del «Veloz», don Joaquín Pascual, y los señores Lete y Riutord y nuestro compañero en la Prensa señor Ferrer y Oliver, dio la orden de salir los equipos.

Dió comienzo la carrera logrando Regnier pegarse a la moto de su entrenador, y a buen tren, intentó coger una vuelta de ventaja al equipo contrario, pero Bover ya esta colado a Parets, quién, a una marcha estúpida, logró ponerse en contacto con el equipo contrario.

Las siete primeras vueltas fueron lo mejor de esta carrera, pues ambos equipos lograron una vez cada uno pasar a sus contrario; luego Bover empezó a demostrarnos que, juntamente con Parets, son un formidable equipo difícil de vencer en nuestro velódromo, y con relativa facilidad logró la victoria de ayer tarde: vuelta a vuelta, con gran precisión, se vio como el equipo mallorquín iba ganando terreno sobre el equipo contrario.

Los primeros cincuenta kilómetros son hechos en 52 minutos 47 segundos por el equipo Bover-Parets, llevando tres vueltas de ventaja al equipo contrario.

Terminó la carrera con siete vueltas del equipo mallorquín sobre el internacional, tardando el equipo vencedor una hora cincuenta y seis minutos treinta y cuatro segundos.

Montaba el equipo vencedor bicicleta Biliboni moto B. S. A. y «pneus» Bergougnan.

Borrás-Regnier hicieron ayer una carrera enorme pues hay que tener en cuenta la poca preparación de ambos. Sin embargo, nos demostraron que, entrenados, serían un gran equipo.

La entrada fué un lleno en el sol y bastante público en sombra y tribunas de socios.

El espectáculo fué amenizado por una banda de música, asistiendo también una sección de la Cruz Roja.

Sotnas.

Junta de compras de trigo

El sábado, se reunió esta Junta en el despacho del Gobernador civil de la provincia, para ocuparse de la partida de trigo intervenido de que es portador el vapor «Guipúzcoa».

Como no se ha recibido aún orden ni comunicación alguna del Ministro, manifestando el precio del trigo, se acordó pedir dichos datos, sin los cuales no puede la Junta determinar el precio a que ha de venderse el pan.

Clases pasivas

Revista anual

Han sido señalados los siguientes días para la revista anual que vienen obligados a pasar ante esta Intervención de Hacienda todos los individuos de clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería provincial:

Días 15 y 16 de Abril de 1920.—Pensionados remunerados, Montepío Civil y Jubilados.

Días 17 y 19.—Montepío Militar.

Días 22, 25 y 24.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 26 y 27.—Cruces pensionadas.

Días 28, 29 y 30.—Nóminas sin distinción.

El cierre de las farmacias

Presididos por el Sr. Alcáide, se han reunido veinte farmacéuticos de esta ciudad para tratar del asunto del cierre de las farmacias. También concurrió el vocal de la Junta de Reformas Sociales don Antonio Agustín Palmer.

De acuerdo, desde luego, los reunidos, en lo referente a la aplicación de la jornada mercantil, se puso a discusión la hora de cierre, manifestándose tres opiniones: una, a favor del cierre a la hora que señalasen los respectivos farmacéuticos, otra, a las doce de la noche, y la tercera, a las diez. Prosperó la última opinión, acordándose, por consiguiente, que todas las farmacias, una vez tramitado el asunto en la Junta de Reformas Sociales, cierren a las diez de la noche. Después de esta hora, el público podrá acudir a cualquier farmacéutico, pues se suprimen los turnos de noche.

Votaron en favor del cierre a las 10, los señores Segura, Perera Font, Perera Llompart, Flot, Terrasa, Oliver, Cerda, Trián y Camps; y por el cierre a las 12 los señores Rover, Morey, Miró, Tugores, Mayol, Suredda Lliteras, Aguiló de Son Servera y Valenzuela.

Notas de Sociedad

De viaje

Hoy han llegado de Barcelona el Arquitecto don Miguel Madorell, el Consejero del Banco Hispano-Americano don Restituto de Amézaga, el director de la «Isleña» don Antonio Ferragut, don Ernesto Escalas, don José Torres, don Pedro Rosselló, el médico don Pedro Giménez, don José Marqués, don Rogelio Martí, el profesor de música don Sebastián Miralles, don Manuel Rovira y señora, don Manuel Grau y señora, don José

Vilanova, el propietario don Lorenzo Roses, don Amadeo Marín, don Francisco Farnós e hija, el redactor de «La Última Hora» don Fernando Tous, don Miguel Ferrer y otros. —Ayer embarcaron para la Ciudad Condal, en el «Mallorca», el Rdo. don Bartolomé Bosch, quien se dirige a Madrid; el doctor don Onofre Juandeda, el ex-Senador don Juan Valenzuela, don Martín Olla y señora, el doctor Arrop, el caricaturista don José Costa, el Procurador don Francisco Vinales, don Lamberto Juncosa, don Andrés Bestard, el comerciante don Francisco Salvat y señora, don Miguel Mas, don Juan Aleñar, los comerciantes don Miguel Planas y don Carlos Avellanet, don Miguel Tugores, don Antonio Ribas, el representante de la Compañía de electricidad A. E. G. y el ingeniero de la misma don Víctor Lillo y don Salvo Almató, respectivamente, y don Leon Odín. También embarcaron el pianista don Agustín Fanter y el violinista don Mario Mateo, quienes llegaron el sábado de Ciudadela y se dirijían a la Ciudad Condal para dar varios conciertos; dichos señores, a su regreso de aquella ciudad, darán varios conciertos en nuestro Teatro Principal.

En la Catedral

La festividad de ayer

Ayer se celebró en nuestro primer templo la festividad del domingo de Ramos.

Como los años anteriores, las funciones celebradas resultaron lucidísimas.

Después de la bendición de los ramos y palmas, que efectuó el Ilmo. Sr. Obispo, se organizó la procesión, que salió por el portal de la Almudaina y entró, hechas las ceremonias de costumbre, por la puerta principal.

A las once menos cuarto empezaron los divinos oficios, siendo el celebrante el Muy Ilustre Sr. D. Miguel Roca, Dean, asistido por el M. I. Sr. D. Bartolomé Pascual, Canónigo Lectoral y por los Rdos. señores don Joaquín Engroñat, organista, y don Sebastián Cerda, beneficiado, en calidad de Diácono, Subdiácono y Presbítero asistente, respectivamente.

El Pasio fué cantado por los Rdos. señores don Juan Sastre, don Pedro Juan Cerda y don Bartolomé Jaume, representando a Jesús, al Cronista y al pueblo, respectivamente.

La «Schola Cantorum» del Seminario también tomó parte en el canto del Pasio.

El Ilmo. señor Obispo presidió el coro. A dichas funciones asistió el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, señor Barceló y Calmarí, y firmado por los concejales señores Barón de Pinopar, Aguiló y Valentí, Barrera y Carriló.

También asistió numerosísimo concurso de fieles.

El nuevo "Gran Hotel Alhambra,"

Bendición por el Sr. Obispo. —Los invitados al acto.—El edificio.—Un «lunch».—Discursos.

Ayer tarde, según estaba anunciado, tuvo lugar la solemne bendición, por nuestro Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, Dr. Doménech, del nuevo «Gran Hotel Alhambra», emplazado en el edificio de la calle de la Marina adosado al Teatro Lírico.

El nuevo hotel se comunica con el café y restaurant «La Alhambra». Se comunican ambos edificios mediante una rotunda, cubierta de cristales y situada sobre el portal de entrada del Teatro Lírico. En aquella rotunda se instaló un altar provisional.

Allí se revistió de roquete nuestro Ilmo. Prelado, y seguidamente efectuó la bendición, primero de la rotunda y después del resto del edificio, que recorrió acompañado de los dueños del nuevo establecimiento y de su capellán de honor, Reverendo señor Bonet.

Al acto asistieron, a más del Ilmo. señor Obispo, el Capitán general, señor San Martín, acompañado de su ayudante, señor Massanet; el Gobernador civil, señor Díez de la Lastra; el primer teniente de Alcalde, señor Barón de Pinopar, en representación del señor Alcalde; el Delegado de Hacienda, señor Galindo; el Fiscal de S. M., señor Molina; y el presidente de la Diputación, señor Llobera.

Asistieron también varios cónsules: el de Francia, señor Marchand, acompañado de su señora; el del Ecuador y del Paraguay, señor Verdager; el de Méjico y Noruega, señor Karakadze; el de Italia, señor Cabrer; el de Portugal, señor Alorda; y el de Bélgica, señor Pujó.

Además, asistieron don Pedro Rullán; el jefe de Estado Mayor de esta Capitanía general y presidente del «Círculo Mallorquín», señor Marqués de Zayas; el presidente accidental de la Cámara de Comercio, don Luis Pascual; el señor Jefe de Telégrafos y el jefe de la misma dependencia señor Mulet; el magistrado señor Vázquez; el director de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», don Sebastián Feliu; el director del «Centro Farmacéutico», don Mateo Colom, acompañado de su hija; los pintores don Antonio Gelabert, don Juan Bauzá y don Bartolomé Canals; don Miguel Beaus; el exconcejal de este Ayuntamiento don Francisco García Orell; el arquitecto municipal, don Gaspar Bennazari; el capitán de Estado Mayor señor Linares y el de artillería señor López Uriarte; el Bayle del Real Patrimonio, don Enrique Suredda; el coronel de infantería, jefe de la zona de Palma, señor Fernández; el ingeniero señor García Moreno, el comandante de caballería señor Pou y los señores Escalas, Fortuny y Oliver; los Rdos. D. Luis Palmer y don Juan Alcover, el director de «La Almudaina», señor Amengual, los periodistas de diarios de Palma señores Vives (E.), Tous Lladó, Ramis Tugores, Esquivias y Verger y los corresponsales de periódicos del Extranjero señor Garnier y de la Península señores Piña y Agustín Palmer.

Igualmente asistió el propietario del edificio y director de «La Última Hora», don José Tous Lladó.

Los invitados recorrieron el edificio instalado con gran suntuosidad. La nitidez es la nota de los dormitorios. El primer piso ha quedado ya totalmente terminado—está destinado a dormitorios—, y también el entresuelo, donde hay varias habitaciones de descanso y el espacioso comedor, decorado con espejos y con telas del pintor Canals. Otro día hablaremos de la instalación del nuevo hotel, el que se ampliará aún más, destinando también a dormitorio todo el segundo piso.

Los invitados pasaron luego al comedor, donde se sentaron alrededor de largas mesas, adornadas con flores e instaladas en forma de U. Ocupó la presidencia el Ilustrísimo señor Obispo, tomando asiento a ambos lados de él las demás autoridades. Se sirvió a los invitados un espléndido «lunch», compuesto de emparedados, pastas, helado, jerez, «champagne» y habanos.

Los dueños del hotel—D. Juan Pensabene, don Francisco y don Antonio Fortuny y don Francisco García Moreno—se desvían, haciendo honores de la casa.

Al final del «lunch», el que fué amenizado por un terceto, hubo discursos. Los inició el Ilmo. Sr. Obispo, quien manifestó que se congratulaba del avance y progreso de Palma. «Su Obispo—dijo—, que está identificado, no sólo con Palma, sino con Mallorca entera, celebra ese empuje que se le da». Elogió la instalación del hotel, que servirá para aumentar el intercambio con los demás países, para fomentar el turismo. Y felicitó a los dueños del nuevo hotel y a la ciudad de Palma por la instalación de este nuevo lujoso establecimiento.

El Capitán general, señor San Martín, se unió a las frases pronunciadas por el señor Obispo.

Uno de los dueños del nuevo hotel, don Juan Pensabene, leyó después la siguiente cuartilla:

«Los propietarios del «Grand Hotel Alhambra», quedamos profundamente agradecidos al Ilmo. Sr. Obispo por haberse dignado bendecir este nuevo local.

Damos las más expresivas gracias a las Autoridades y a todas las distinguidas personalidades que han honrado, con su asistencia, este acto de inauguración.

Atentados por los inmerecidos elogios que se nos han dirigido, atenderemos, tanto como al negocio y al buen servicio de nuestros clientes, a ser, aunque modestos, dignos colaboradores del «Fomento del Turismo», cuya importantísima sociedad tantos esfuerzos está realizando para la atracción de extranjeros que visiten las innumerables bellezas que contiene esta hermosa isla.

Aunque, naturalmente, la deseamos, no nos corresponde a nosotros brindar por la prosperidad de «La Alhambra», pero brindamos con el mayor entusiasmo por la prosperidad de Palma de Mallorca y de España.

Construido este edificio en terrenos del Real Patrimonio, publicamos a su representante, el Excmo. Sr. D. Enrique Suredda, que se sirva transmitir al Rey el mensaje de adhesión y respeto a que la elevan, en este día, los propietarios del «Grand Hotel Alhambra».

El Administrador del Real Patrimonio, señor Suredda, manifestó que había quedado extraordinariamente sorprendido de la espléndida instalación del hotel, y por ello, y por haberla llevado a cabo en estos momentos de carestía en la construcción, dirigió calurosa felicitación a los dueños del establecimiento. Hizo votos por el fomento del turismo, y terminó diciendo que la ciudad de Palma debe estar agradecida a los dueños del nuevo hotel.

El Gobernador civil, señor Díez García, que habló a continuación, expuso los entusiasmos que siente por esta provincia, por cuya prosperidad brindó. Dijo que Mallorca tiene derecho a ser un importante centro de turismo, e hizo votos por que cada día sea esta isla más próspera.

En último término, habló el Sr. Barón de Pinopar, quien elogió el esfuerzo del señor Pensabene para dotar a Palma de un hotel de la importancia del benedicto. Encomió también los sentimientos religiosos de los dueños del hotel, que han querido inaugurarlos con la bendición del Sr. Obispo. Felicitó a los dueños del hotel, y también a la ciudad por su instalación.

Y se dió por terminado el acto, desfilando seguidamente los invitados.

Los dueños del hotel, señores Pensabene, Fortuny y García, recibieron innumerables felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra, muy efusiva.

De Alcudia

La fiesta que el Círculo de Obreros Católicos de esta felicísima ciudad devistió a su patrón, el Patriarca San José, revistió mayor esplendor y solemnidad que en años anteriores. Después de solemne septenario, con exposición de S. D. M., predicado por el Rdo. P. Francisco Solivellas, de los Sagrados Corazones, el 18 por la noche se cantaron Completas.

El día del Santo, a las ocho, celebró misa de Comunión general el Rdo. P. Solivellas; concurrió crecido número de socios del Círculo.

A las diez y media, después de Tercia, cantó la misa mayor el Rdo. Sr. Cura Económico, don Juan Enseñat, asistido por el Diácono y Subdiácono, respectivamente, el Rdo. P. Solivellas y el Rdo. Sr. Barceló, Vicario. Asistieron el magnífico Ayuntamiento, presidido por su digno Alcalde don Francisco Qués, el Ayudante de Marina, don Juan Serra y la Junta Directiva del Círculo, presidida por su laborioso Presidente don Jaime Vich. Interpretóse, con mucho ajuste, una partitura del Maestro Perosi. Terminada la misa mayor, al son de la banda de música, las autoridades y demás concurrentes se dirigieron al Círculo, en donde se sirvió espléndido refresco a todos los socios y demás invitados.

Por la tarde, después de Vísperas, el Reverendo señor Cura Económico vistió la medalla a los niños que habían solicitado durante este año entrar en la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Por la noche, en el Teatro del Círculo, en atención a los socios, se celebró una velada literaria musical, en la que se representó el drama «El primer beso» de gran interés en nuestros tiempos, en que tanto se debate

la cuestión obrera, pues en él se demuestra que la Religión es la única que puede solucionar tan seria y espantosa crisis y llevar la paz a los espíritus, según gráfica frase del Cardenal Monescillo: «Dad a los obreros pan con hojas de Catecismo».

También se representó el chistoso sainete «Mestre Fornari».

Ante la numerosa concurrencia, después, el Rdo. Económico expuso, en brillantes frases, el estado actual de la Sociedad, y probó que la causa de tal desquiciamiento universal no era otra que el haber prescindido de la Religión, y por tanto, se había de buscar el remedio volviendo otra vez a ella, como en los antiguos gremios. Acabó celebrando la prosperidad del Círculo Obrero en el que prevalece la felicidad de Alcudia. El Rdo. Sr. Económico fué calurosamente aplaudido.

Nuestra más sincera felicitación al Rdo. Sr. Económico, a todos los miembros del Círculo Obrero y a todos cuantos tomaron parte en estos actos.

Alcudia, 27 de Marzo.

El trigo argentino

Su almacenaje

El director de la Escuela de Artes y oficios, señor Cerda, visitó el sábado al presidente de la Diputación, señor Llobera, para exponerle el sería más conveniente que el trigo argentino adquirido por el Ayuntamiento de Palma y por la «Federación católica agraria de Mallorca» fuera almacenado en la amplia sala del taller de dicha Escuela que existe en el edificio de la Lonja.

El «Fomento del Turismo» se ha dirigido al Presidente del Patronato del Museo Provincial de Bellas Artes de esta ciudad, protestando enérgicamente contra el propósito que se abra de habilitar para almacenaje de trigo el artístico edificio de la Lonja, esperando del celo de dicho Patronato que pondrá de su parte todos los medios persuasivos y demostrativos de lo evidentemente inadecuado de aquella reliquia arquitectónica para el uso que se proyecta.

De Arte

Exposición Bernareggi

El día 3 del próximo mes de Abril se inaugurará la anunciada exposición de cuadros del notable pintor don Francisco Bernareggi.

Dicha exposición, que es esperada con vivo interés, permanecerá abierta hasta el 19 del mismo mes.

He aquí el catálogo de los cuadros que serán expuestos:

Poemas pictóricos de Mallorca: Trípticos.—«Torrent de Pareys», «Calas de la Calobra», «Isla Dorada» y «Paz».

Georgicas.—«Alegria payesa», «Sol de Abril», «Placidez y Aldea» (boceto).

Estudios.—«En el Porxet», «Gorcs del Torrent» (tríptico), «Almendros en flor», «Atardecer», «Sol de invierno», «Bajo el almezo», «El Turmas», «Crepúsculo» y «La Vacca».

Bosques de arte aplicado.—Apuntes para un proyecto de comedor con galería trezada de ambiente mallorquín. Azulejos originales inspirados en ropa de llengües, aplicables al proyecto.

Del mar

A las primeras horas de la tarde del sábado llegó a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», después de haber limpiado fondos en el dique de Barcelona.

Este buque reanudarà sus viajes a Cabrera el próximo miércoles.

Ayer llegó de Valencia el vapor «Bellver».

De Barcelona ha llegado esta mañana, a las cinco, el vapor «Rey Jaime II», el cual ha limpiado fondos en el dique de aquella ciudad.

Este buque ha sustituido en su viaje de hoy al «Rey Jaime II», salido el viernes último de este puerto, y el cual también permanecerà unos días en Barcelona para limpiar sus fondos.

Esta noche, a las ocho y media, debe salir el «Isleño», para Mahón.

Mañana, al mediodía, emprenderà viaje para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver».

Han entrado en nuestro puerto las balandras «Miguel Pequeño» y «María de los Dolores», procedentes de Argel y Barcelona, respectivamente.

Ayer salió el pailebot a motor «Mallorquín» para El Faro (Portugal).

Audición

En casa del conocido profesor de piano don Miguel Negre tuvo lugar ayer la segunda audición de la serie organizada para presentar a sus discípulos.

Fueron ayer presentados las Señoritas Paquita y Margarita Vich, que interpretaron a cuatro manos una danza de Grieg; la señorita M.ª Dolores Ramis de Ayretor, que dijo un prelude de Pachelsky y un minuetto de Wagensell, y la Srta. Antonia Canet, que interpretó dos mazurcas, de Chopin y «Cordoba» de Abéniz.

Todas merecieron los unánimes aplausos del numerosísimo y selecto auditorio, cuyos aplausos se hacían extensivos al maestro por los buenos resultados de su enseñanza.

Los alumnos ya presentados en la anterior audición, señoritas Isabel Suredda Hernández, Catalina Massanet Sampol, Rosario Estelrich y el joven señor Estrany, interpretaron también composiciones de Bach, Chopin, Schumann, Mozart, Granados, Borrodim Lak y otros, siendo muy aplaudidos.

Otros elementos musicales tomaron también parte en la velada. El violinista don Juan Forteza, acompañado al piano por el joven alumno del señor Negre Antonio Marqués Marcel, dijo una composición de Rameau y otra de Handel.

El profesor de guitarra Sr. Calatayud interpretó composiciones de Tárrega, Sors y Granados de Albeniz.

Gran interés había en oír a don Francisco Sancho, quien, amable con el señor Negre, tomó también parte en la velada. Con su potente y bien timbrada voz de barítono cantó varias canciones de manera correcti-

simas; entre ellas dijo «Mayo» de Beethoven, la «Procesión» de Cesar French y una preciosa canción rusa.

Tanto este cantante como los anteriores intérpretes fueron igualmente aplaudidísimos.

A ruegos de algunos amigos y ante la insistencia de estos ruegos, puso fin el concierto el señor Negre, diciendo, como él sabía decirlo, un difícil estudio de Lyz. No cabe decir que un caluroso aplauso para éste y los demás intérpretes cerró tan deliciosa velada.

Felicitamos al Sr. Negre por los buenos resultados que obtiene en su enseñanza, y prueba de ello son sus discípulos que tiene presentados, que se revelaron todos como verdaderos artistas.

Los señores de Negre y Srta. Domínguez hicieron los honores de la casa desvelándose para complacer a la numerosísima concurrencia que llena todos los salones, lo que consiguieron en exceso, pues salió toda altamente satisfecha de sus finas atenciones y de la deliciosa velada, esperando ansiosa la llegada de la tercera presentación.

M.

Los camareros

El sábado fué visitado por una comisión, formada de varios miembros de la Junta directiva de la sociedad de camareros «La Alianza», el presidente del gremio de cafés, don Nadal Comas, para ver de hallar una solución entre dependientes y patronos para el cumplimiento de la jornada mercantil y descanso semanal y uniformidad en el cierre y apertura de los establecimientos, en cumplimiento a la ley del 4 de Julio de 1918.

La comisión salió altamente satisfecha de la acogida dispensada por el Presidente del gremio de cafés.

Robos

En Selva y en La Puebla se han cometido robos de dinero y alhajas, no habiendo sido todavía habidos los autores. En La Puebla se realizó el robo en la «Fonda del Ferrocarril» de donde se llevaron alhajas y dinero por valor de 650 pesetas.

El hundimiento

de dos buques franceses

Hace unos días, publicamos, en estas columnas, la noticia de la llegada a nuestro puerto de un buque de guerra francés, el «Gracieuse», el cual, juntamente con siete buques más, se hallaba reconociendo las costas de Mallorca y la ruta de Marsella a Orán, para ver de hallar dos vapores mercantes, el correo «Lux» y el «Vidaubau», este último con cargamento de carbón, los cuales se perdieron en el viaje entre los puertos antes mencionados.

Ayer, por la mañana, llegó un transporte francés, uno de los buques que buscan a los referidos vapores mercantes, llevando un bote del vapor «Vidaubau», que halló en alta mar.

El «Milon», que así se domina dicho transporte, abandonó nuestro puerto al poco rato de su llegada.

Por el hallazgo mencionado, se confirma el naufragio del «Vidaubau», creyéndose que el «Lux» habrá corrido la misma suerte.

La feria de Ramos

Ayer, día de Ramos, se vio el paseo de la Rambla, donde se celebra la tradicional feria de juguetes y chucherías, extraordinariamente animado, tanto por la mañana como por la tarde.

Al anochecer cayó sobre esta ciudad un chubasco, el que dispersó a la gente que se encontraba en la Rambla.

Al cesar de llover, volvió a animarse el paseo.

El número de puestos y casetas es muy crecido.

Taurófilas

La Empresa de la Plaza de Toros de esta ciudad, nos suplica hagamos público que los seis novillos toros de la ganadería salmantina de don Juan M. Sánchez Carreros, que han de ser lidiados el próximo día 4 de Abril, por los matadores «Castiellas», «Checa» y «Uriarte», podrán ser visitados por el público en los corrales de la plaza, desde hoy hasta la víspera de la corrida, de cuatro a seis de la tarde.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santos Quirino, Juan Címaco. Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Balata, dedicadas a Nra. Sra. del Contagio: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas, Misa mayor y Vísperas; por la tarde, a las seis y cuarto, Completas, Maitines y Laudes cantados y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde, a las cinco, rezo de la Corona de los Dolores de la Virgen y acto seguido ejercicio de las Siete Palabras de Nuestro Señor Jesucristo; predicará el Rdo. don Antonio Grimait, Pbro.; durante los intermedios la «Schola Cantorum» de San Francisco cantará escogidos motetes polifónicos; se concluirá con la adoración de las Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita.—A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Sueltos y noticias

Título

En la Sección Administrativa de primera enseñanza se ha recibido el título de profesor Mercantil a favor de don Ramón Andrés Rosselló, quien puede pasar a recogerlo exhibiendo su cédula personal.

El almendrán en Felanitx «El Felanigense».

«Los negocios de almendrán han vuelto a entrar en un período de desanimación y baja.

En este mercado su precio corriente es hoy de 150 00 pesetas el quintal de 42 37 kilos».

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### Política

Madrid, 27 (1'00)

#### Allendesalazar y Maura

El Presidente del Consejo visitó ayer a señor Maura en su domicilio. Ambos políticos celebraron una extensa conferencia.

#### Allendesalazar recibe a una comisión de exportadores de aceite

Desde casa del señor Maura, el Presidente del Consejo se trasladó a la Presidencia, donde recibió la visita de una comisión de detallistas y exportadores de aceites.

La comisión pidió al Presidente que, no solamente se tase el aceite común, sino también el aceite fino y el refinado.

#### El Presidente del Consejo y los periodistas. —Manifestaciones sobre la visita hecha a Maura

El Presidente del Consejo nos recibió ayer, por la mañana, a los periodistas.

Preguntado sobre la trascendencia política que tuviese su visita hecha al señor Maura, nos negó que ella estuviese relacionada con asuntos políticos.

Uno de los periodistas le manifestó, que se aseguraba que en dicha visita había negociado con el señor Maura que el actual Gobierno siguiera hasta Octubre.

A esto replicó el Sr. Allendesalazar: —«Dios me libre».

## De la huelga ferroviaria

Madrid, 28 (1'00)

#### Se soluciona la huelga de los ferroviarios andaluces

El Ministro de la Gobernación nos manifestó ayer a los periodistas que había quedado solucionada la huelga planteada por los ferroviarios andaluces.

La solución del conflicto ha sido que las Compañías andaluzas pagaran a sus empleados los mismos aumentos que han sido concedidos a los de otras líneas.

#### La Cierva y los Consejeros ferroviarios

Se sabe que el señor La Cierva no ha contestado a la carta que le dirigieron los Consejeros de las Compañías ferroviarias pues tiene el propósito de hacerlo por medio de una interpelación parlamentaria esta tarde en el Congreso.

#### La carta de los Consejeros ferroviarios al señor La Cierva

El documento que entregaron los Consejeros de las Compañías ferroviarias al señor La Cierva, según referencias, decía lo siguiente:

Que no puede quedar impune, la acusación lanzada de que hubo confabulación de las empresas para ir a la huelga.

Piden se practiquen averiguaciones y, en caso contrario, se castigue a quienes, amparándose en la inmunidad parlamentaria, lanzan calumnias.

También ha sido mandada dicha carta a otros diputados.

## Las Cortes

Madrid, 28 (1'00)

### Senado

#### Sesión del sábado

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión del Senado a las tres y media de la noche.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Se pone a discusión la reforma tributaria.

El Senado dedica toda la tarde a la discusión de los cuatro artículos que faltaban aprobar para que dicha reforma quedase terminada.

Después de amplia discusión, que dura hasta las ocho de la noche, quedan aprobados los cuatro artículos, y, por lo tanto, el proyecto.

Se levanta la sesión después de haber acordado que, en vista de la aprobación de la reforma tributaria, el Senado no celebre sesión hasta el martes de Pascua.

### Congreso

Madrid, 28 (1'00)

#### Sesión del sábado

A las cuatro menos cuarto de la tarde se abre la sesión de la Cámara popular presidida por el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento los señores Allendesalazar y Villalba.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Después de pequeño debate, el señor Morote retira su proposición sobre la creación del Ayuntamiento de Melilla.

Se hacen varios ruegos de escaso interés.

El Sr. La Cierva lee la carta que le han dirigido los Consejos de administración de las Compañías ferroviarias.

En ella le acusa de injurias.

A continuación lee otra carta suya contestando a la anterior.

En ella protesta de la coacción que sobre él se quiere hacer en este asunto.

Cuenta a la Cámara lo ocurrido con la Comisión que recibió, de la que dice que le exigió una reparación, amenazándole con la cárcel.

Pregunta luego el señor La Cierva qué garantías tienen los diputados en estos actos.

El Presidente de la Cámara ofrece amparar en sus derechos al señor La Cierva, y le pide el documento que ha leído para excitar el celo del Ministro de Gracia y Justicia para que se castigue a los coaccionadores.

Y se levanta la sesión.

## De Provincias

Madrid, 28 (5'30)

#### De Oviedo.—Huelga resuelta

Oviedo.—Se ha solucionado la huelga de los obreros dedicados a la destilación de carbones, aumentándoseles los jornales en seis reales y reconociéndose el Sindicato.

#### De Burgos.—Los panaderos.—Contra el aumento de tarifas ferroviarias

Burgos.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en vista de que no se arregla la huelga de panaderos, acordó ayer incautarse del trigo y harinas para que el pan siga vendiéndose a sesenta y cinco céntimos el kilo.

Mañana se celebrará en esta población una reunión pública para protestar contra el aumento de las tarifas ferroviarias.

#### Más de Oviedo.—Huelga de panaderos

Oviedo.—Se anuncia para en breve la huelga de los obreros panaderos.

Piden se les aumente en diez reales el jornal que ahora perciben.

Los patronos lo han ofrecido así siempre que se les deje aumentar el precio del pan.

#### De Zaragoza.—La huelga de camareros, resuelta.—Los obreros de descarga

Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de camareros.

Ayer ya se reanuda el trabajo.

Se han declarado en huelga los obreros contratados para la descarga de mercancías en las estaciones del Norte y del Mediodía.

Piden se les aumenten sus jornales en una peseta diaria.

## Del Extranjero

Madrid, 28 (5'30)

#### En la Cámara francesa.—Las relaciones extranjeras.—Voto de confianza al Gobierno

París.—En la Cámara popular sigue discutiéndose, en estos días, las relaciones extranjeras y la política exterior.

En la discusión han intervenido varios diputados.

El presidente del Consejo, señor Millebrand, contestó a todos ellos.

Se desechó una proposición por la que se pedía al Gobierno el restablecimiento de las relaciones diplomáticas con Rusia.

Se aprobó un voto de confianza al Gobierno, por quinientos setenta y cinco votos contra diez.

#### Ladrones que desvalijan un vagón matando al vigilante.—La policía mata a uno y detiene a los restantes

París.—Entre las estaciones de París-Anbray, unos ladrones penetraron en un vagón de mercancías desvalijándolo y matando al vigilante.

Al ser perseguidos por los gendarmes, los ladrones huyeron.

Se dió aviso telefónico a la policía de Artenay, sitio hacia donde hulan los ladrones.

Aquella, convenientemente apostada, cortó el paso a los fugitivos, en la carretera, donde se trabó una verdadera batalla campal.

De la refriega resultó muerto uno de los ladrones. Fueron detenidos los restantes.

#### Desmovilización del ejército rumano

Bucarest.—El Rey ha firmado un decreto por el que se ordena la desmovilización del ejército rumano.

## De Portugal

Madrid, 28 (5'30)

#### Presentación de credenciales del Ministro belga

Lisboa.—El nuevo Ministro de Bélgica presentó ayer sus credenciales al presidente de la República, cambiándose, con este motivo, expresivos discursos de salutación entre ambos.

#### El tratado de paz

Lisboa.—Se asegura que el día 2 de Abril se abrirá el Parlamento para ratificar el tratado de paz.

#### Petardo que estalla en un Ministerio.—Bolchevique español detenido.—El abaratamiento de las subsistencias

Lisboa.—En las proximidades del Ministerio de Construcciones civiles, estalló ayer un petardo.

Se ignoran quienes puedan ser los autores de la colocación de este petardo.

Ha sido detenido en esta capital el bolchevique Santiago González, español.

Se le ocuparon varias publicaciones, ropas y cartas dirigidas a diferentes personas reconocidas todas ellas como agitadores.

El gobierno sigue ocupándose del abaratamiento de las subsistencias.

## La situación en Alemania

### El nuevo Gobierno

Madrid, 28 (5'30)

Ministros que forman el nuevo gabinete Berlín.—El nuevo Gobierno alemán ha quedado constituido en la siguiente forma:

Canciller: Muller.

Negocios: Lendsber.

Hacienda: Hunho, Director de la Compañía American Linde.

Tesoro: Virach.

Justicia: Hass.

Interior: Kosch Gossbor.

Economía, Bancos y Trabajo: Schenk.

Ferrocarriles: Hell.

Correos: Winsber.

Ministro sin cartera: David.

#### Cesan las hostilidades

Berlín.—En la conferencia celebrada ayer por los representantes de las tres fracciones socialistas se acordó, con el asentimiento de los comunistas, ordenar la cesación de hostilidades en la región de Essen.

El frente de combate se dislocará enseguida, en virtud de este acuerdo.

Las últimas noticias son que en Essen se ha reanudado el trabajo.

#### El ejército rojo.—La movilización obrera

Aquisgrán.—Ha terminado el asedio de los rojos contra la ciudad de Wessel.

La movilización obrera en el ejército rojo sigue aumentando.

Cada día se dan a los alistados setenta y cinco marcos y la comida, y a sus mujeres treinta marcos.

## Conferencia del Sr. Bilbao

Madrid, 28 (1'00)

#### El problema social sólo lo resolverá la Religión

En el teatro del Centro, que estaba atestado de público, ha dado esta noche su conferencia, sobre asuntos sociales, el ex diputado don Esteban Bilbao.

Esta conferencia es continuación de la serie organizada por «El Debate».

Combatió el socialismo y el individualismo, así como el Sindicato Unico.

Afirmó que el solo medio de resolver las cuestiones sociales está en la religión católica, pues la Iglesia está capacitada para dar soluciones.

Hizo ver las funestas consecuencias del sindicalismo, excitando a los obreros a que se aparten de él.

Asistieron al acto distinguidas personalidades y el orador fué muy aplaudido y felicitado.

## La Bolsa

Madrid, 28 (1'00)

#### Cotización del sábado

|                        |        |
|------------------------|--------|
| Interior contado.      | 74'75  |
| Interior fin de mes.   | 00'00  |
| Amortizable 5 por 100. | 96'00  |
| Amortizable 4 por 100. | 89'75  |
| Banco de España.       | 528'00 |
| Compañía Tabacalera    | 280'00 |
| Frances.               | 40'00  |
| Libras.                | 22'51  |
| Exterior.              | 86'50  |
| Carpeta interior.      | 74'95  |
| Marcos.                | 7'70   |
| Libras.                | 00'00  |
| Dólares.               | 5'89   |

## Noticias varias

Madrid, 28 (1'00)

#### Concesión de créditos

La Mesa del Senado estuvo ayer en Palacio, para someter a la sanción regia varias leyes sobre concesión de créditos.

#### El Patronato del Museo de Arte Moderno, en Palacio

El señor La Cierva, presidiendo una comisión del Patronato del Museo de Arte Moderno, estuvo ayer, por la mañana, en Palacio, para dar las gracias al Monarca por la donación que a dicho Museo hizo de varias esculturas del artista Julio Antonio.

A la salida de Palacio del señor La Cierva, los periodistas le interrogaron, negándose, el exministro, a hacer manifestaciones políticas.

#### La exportación de aceites.—El trigo del «España número seis»

El Ministro de Abastecimientos, señor Terán, nos manifestó a los periodistas que llevará mañana al Consejo la real orden sobre exportación de aceites.

Preguntado el Ministro sobre si el trigo que ha traído el vapor «España número seis» había sido desinfectado suficientemente para ser consumido, nos dijo:

—Yo he dado órdenes para que así se haga y se analice el trigo antes de que se consuma.

#### Los vecinos de Madrid y los alquileres

La comisión gestora de la defensa de la tasa de los alquileres, constituida por vecinos de Madrid, ha manifestado que, caso de no obtener una contestación legislativa a sus aspiraciones sobre tasa de alquileres, aconsejarán a sus asociados que, a partir del próximo mes de Mayo, no paguen los arrendamientos.

Prensa Asociada

POR CORREO

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Habiendo tenido noticia el Inspector del Cuerpo de Vigilancia don Luis de León, de que en el bar llamado «Rápido», sito en la Ronda de San Antonio, esquina a la calle de Riera Alta, se reunían conocidos elementos sindicalistas para cambiar impresiones, se personó en dicho establecimiento para comprobar lo que hubiera de cierto acerca de las citadas reuniones.

Una vez en él vió como efectivamente se encontraban en el mismo algunos individuos conocidos por su actuación sindicalista.

En una mesa próxima a la ocupada por éstos, se hizo servir café y mientras lo consumía pudo sorprender la conversación que sostenían, enterándose estaban tratando de atentados personales, como asimismo del sentimiento del Sindicato a toda costa.

El referido inspector salió del bar dirigiéndose a la delegación más próxima, la del distrito del Hospital, en la que reclamó el auxilio de las parejas de guardias de seguridad; volvió al bar acompañado de éstos y vió como aún estaban reunidos aquéllos, procediendo acto seguido a su detención.

En los círculos políticos viene siendo objeto de comentarios la reciente conferencia dada por Eugenio D'Orz en el Centro Autonomista, de las Ramblas de Santa Mónica.

El conferenciante dirigió duros ataques al señor Cambó, político con el que meses atrás vivía en la mayor armonía e intensidad política y particular.

Fué agredido, al salir de la fábrica de don Francisco Boix, de Tarrasa, el obrero Agustín Busquets Torres, de 17 años, por tres individuos desconocidos que le hicieron algunos disparos.

Agustín resultó gravemente herido. Los agresores huyeron.

El gobernador ha enviado a Tarrasa al teniente coronel de la guardia civil señor Zamora, para que se informe de lo ocurrido y dicte las oportunas disposiciones para el descubrimiento de los autores del hecho.

Según noticias oficiales, el agredido pertenecía al Sindicato Católico y se considera que esta es la causa de la agresión.

Cruzó por la rada del puerto un dirigible de gran porte que iba a bastante altura.

A la hora y media entró en el puerto el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón», procedente de Nueva York. Sus tripulantes manifestaron que por los aparatos de telegrafía sin hilos de dicho buque se había recibido un radio de dicho dirigible, en el que se decía que era de nacionalidad francesa y llevaba diez y siete pasajeros.

Anoche en la calle Consejo de Ciento, tres desconocidos apalearon al obrero Cirio Ribas que salía de la fábrica de blanqueo y aprestos de la viuda Mas, en la calle de Pedro IV.

Los agresores le causaron dos heridas traumáticas en la cabeza, huyendo una vez efectuada la agresión.

El próximo martes, día 30, las siete de la tarde, don Francisco Cambó dará en el salón de actos de la Cámara de Comercio y Navegación una conferencia sobre el tema: «La moneda extranjera I el consorcio bancario per a la seva col·locació».

Esta mañana se efectuó el entierro del fabricante José Vallvé, vilmente asesinado en la noche del jueves último en la calle de Bogateil.

Presidieron el fúnebre acto las autoridades, figurando en la comitiva la mayoría de socios de la Federación Patronal con su presidente Sr. Graupera.

Con gran solemnidad se celebraron esta mañana en los templos los actos propios de Domingo de Ramos, acudiendo a los mismos numeroso concurso de fieles.

En la Rambla de Cataluña se celebró la tradicional feria de palmas.

Esta tarde en la plaza de toros de la Barceloneta se celebra corrida, actuando de matadores el «Gallo», Belmonte y «Chicuelo».

El circo está atestado de público. Esta mañana los revendedores vendían entradas por el triple de su valor en taquilla.

Ayer se declararon en huelga los obreros barberos y peluqueros por negarse la mayoría de los patronos a concederles las mejoras que los solicitan.

Pretenden los huelguistas que les sea aumentado a 54 pesetas el jornal semanal y que la hora de reanudar el trabajo, por la mañana, sea las ocho y media.

Quieren además observar el descanso dominical.

El paro afecta muy especialmente a las barberías situadas en los distritos del centro.

En buen número de ellas trabajaban los dueños; y en las barriadas extremas, como en la de la Barceloneta, continúan en sus puestos los oficiales de las barberías económicas.

Según declaraciones del gobernador civil, la huelga es casi general.

Palou Garí

Barcelona, 28 de Marzo.

## BAZAR ARTISTICO

P. Antonio Maura, 2

Exposición de artículos de gran novedad por una artista francesa.

## Por 600 ptas.

Despacho Americano

Escritorio sanitario  
Sillón gratorio  
Archivador vertical  
Mesa para prensa copiar  
Mesa para máquina

CASA BAR-LOCK

Quint, 7.—Teléfono 49—PRIMA

## Correos

### Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubi, 14, 4.º 2.ª

5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo, CLASES POR SECCIONES

## VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

## Manual de las Familias que han entronizado los SS. CC. de Jesús y de María EN SU HOGAR

Segunda edición corregida y notablemente aumentada por el Rdo. P. Antonio Thomás, SS. CC.

Precio: 40 céntimos.—Tip. «La Esperanza»

## Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Colser

Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

## ESTOMACAL

Con el Elixir Sais de Caries

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, acurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

## DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizante y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Tarraco, 22, MADRID. Se cambia flete a quien lo pide.



# GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

Gran variedad en artículos para

## Semana Santa

Chales y Mantillas

Inmejorables géneros en lana y seda para vestidos

Nuevas creaciones del País y Extranjero

Nuevas existencias en todo lo que se requiere para

## Primera Comunión

Selección en telas para vestidos y trajes

Lazos, bolsos, devocionarios y rosarios

Calzado y medias

Mantos bordados en Tul y Gasa

Precio fijo—Ventas al contado—Teléfono 217

Esta Casa no tiene Sucursales

# SEGUROS MARITIMOS

“BRITISH ISLES MARINE,”

“and General Insurance Co. Ltd., LONDON

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

DON LUIS KARAKADZE FERMONDE

Comisario de averías

“Patrie Française,, París :- “Marine Transportes,, París :- “La Navigation Française,, París :- “La Lisbonense,, Lisboa :- “La Reconstitución,, París :- “La Redeñao,, Lisboa

Dirección General, Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA

### Los aceites que más lubrican

Depósito de grasas y lubricantes y Efectos Navales-Schip-Chandler

JOSE REIG SOLER

Casa Central--BARCELONA

Almacén IGNÁS, 33 y 39--Chafán Gran Vía Layetana (reforma)

Oficinas: Plaza Palacio, 16 2.º

Sucursal en Palma de Mallorca

Despacho y almacén: Plaza Weyler, núm. 4 (junto Grand Hotel) -- Teléfono núm. 354.

### Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?

No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua.

Es un error grandísimo spurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas asomen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina

Técnico especialista en neumáticos

### GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

De venta en las principales Farmacias de España.

### Electricidad-Hidráulica-Maquinaria Espinosa y Segura

Venta de Materiales Eléctricos y Motores garantizados por un año

A precios de Fábrica

Liquidamos todas las existencias de un importante almacén de Barcelona

GANGA ELECTRICISTAS, Fidoes, 12, Palma

### Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen a esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, capenitas, preciosos los y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que en los llevan.

### Báscula

para pesar carros de unos tres mil kilos de fuerza, desea adquirirse. Escribir Muestaner Hermanos, Manacor.

### Calados

a 25 céntimos el metro Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Circolo.

### Victor Perrouin

Zapatero de lujo, Rue Voltaire, 10 NANTES (Francia), desea muy buenos zapateros: diez hombres y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.

### IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

### Surtido inmenso

TUBOS, de goma, cañulas, fondas, paras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma

### Nodriza

de 25 años, sana, con leche de 8 días desea criar en su casa. Informes Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca de Bonasay.

Para SELLOS DE GOMA Casa Codina Unión, 8, Palma

### Venta o alquiler

De sillas, máquina y todos los enseres propios de un cine, como también mesas de mármol y madera, servicios de café con tablonos de abeto y leña del Norte. Informarán, calle de la Luz, 16, Palma.

### Se vende

Una flaca de cinco y media cuarteradas con cuatro horas de agua y con un estanque sita en La Real. Para informes Centro de Anuncios.